[’endarreriment social de Catalunya i Espanya

ohihaplena conscien-

cia  en els esta-

blishments  politics,

ecomomics i financers

de Catalunya i d'Espa-
nyade l'enorme endarreriment so-
cial que tenen. Trenta-tres anys
després de la fi d'unadictadura ca-
racteritzadaperunaenorme insen-
sibilitat social (quan el dictador va
morir, Espanya es gastava només
un 14% del PTB en el seu estat del
benestar, molt menys que la mitja-
na dels paisos que més tard passa-
rien a formar la Unio Buropea dels
quinze -UE-15-, que era un 22%
del PIB), Catalunya i Espanya con-
tinuen amb ladespesa publicasoci-
al més baixa de la UE-15 (Catalu-
nya, un 17,8% del PIB; Espanya, un
21 %; la mitjana de la UE-15, 27%).
No cal dirque Catalunya i Espanya
han corregit part d’aquest deficitdu-
rant el seu periode democratie. Aixi,
Espanya va passar d'un 14% del P1B
el 1975 aun 24% ¢l 1993 (totique la
UE-15també vapujardun22%aun
289, iva retallar a la meitat el de-
ficit de despesa pablica social entre
Espanya i la UE-15 (que va passar
d'un 8% del PIBaun 4%). A Catalu-
nya els canvis van ser semblants, ja
que el financament de I'estat del
benestar en aquell periode depenia
primordialmentde ladespesa publi-
ca social de 'Estat espanyol.

Perd entrada d'Espanya a l'eu-
rozona va frenar aquesta correccio
del déficit. La reduccid del deficitde
I'Estat (obligada perassolirel erite-
r1de Maastricht) es va fer a base de
reduir la despesa publica social, es
van transferir els fons de les drees
socials a la correccia del deficit es-
tatal, seguint politiques molt sem-
blants a les actuals: retallades de
despesa piblica social per reduir el
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déficit de I'Estat. Es interessant as-
senyalar quellavors, comara, laltra
alternativa per fer baixar el deficit
—augmentar els impostos-, ni tan
sols esvaconsiderar. Enrealitat, els
impostos van anar baixantdurant el
periode 1996-2008, i es van anar
creant les bases per determinar el
déficit estructural de I'Estat, que no
vaapareixer en la sevadimensiore-
al perque es va mantenir ocult com
aresultat del gran creixement eco-
nomicidels elevats ingressos que va
obtenirl'Estat com aconseqiiencia
d’aquest creixement.

A partir del 2003 a Catalunyaia
partir del 2004 a Espanya, els go-
verns d’esquerravan augmentarno-
tablement la despesa publica soci-
al, de manera que es va reduir el dé-
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ficit social de Catalunya i Espanya
amb la UE-15, E1 2007 es va aconse-
guir la reduccio més important
d’aquestdéficit social, Pero finsi tot
enaquell moment, la despesa ptbli-
cacontinuavasentla meésbaixa de la
UE-15. 1 aquesta situacio s'ha anat
deteriorant a partir de llavors com
a conseqiiencia de la crisi.

Un argument per explicar aquest
endarreriment ésque no hiha recur-
508, la qual cosa no és del tot certa.
Catalunya no és pobra. El seu nivell
de riquesa representa el 110% de la
mitjana de la UE-15. En canvi, la se-
va despesa publica social per habi-
tant és només un 73,3%. Si fos del
110%, Catalunya es gastaria 19.600
milions d'euros més. Aquests recur-
sos existeixen. El que passa és que ni
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El problema no és I’escassa despesa publica,
sino els baixos ingressos de ’Estat i que siguin regressius

I'Estat central nilaGeneralitat els re-
cullen., Per tant, EspanyaiCatalunya
sonels paisos de laUE-15 que ingres-
SN Menys Tecursos, Nomes una
quantitat equivalent al 34% del P18,
comparatamb el 44%de la UE-151el
54% de Suecia (el pais amb un estat
del benestar més desenvolupat),

Peroames, la recollida d’aquests
recursos es regressiva. Aixi, un tre-
ballador de la manufactura (que és
el treballador més ben pagat en
qualsevol pais), paga en impostos
un 74% del que paga el seu homo-
leg a Suecia. L'1% de persones amb
rendasuperiora Catalunya, tanma-
teix, paguen nomes el 20% del que
fan els seus homolegs a Suécia. Sila
politica fiscal de Catalunyaid'Espa-
nya fos la de Suécia, I'Estat a Espa-
nya (incloent-hi la Generalitat de
Catalunya) ingressaria 200.000 mi-
lions d'eurns més dels que recull.

Aix0 permetria no nomes cobrir
el déficit, sing, més important, cre-
arllocsde treball. Elproblema prin-
cipal, no només social sind tambe
ecandmic, que tenen Catalunya i
Espanya és la desocupacio. Si Cata-
lunya i Espanya tinguessin el per-
centatge de poblacid adulta que tre-
balla en I'estat del benestar de Su~
écia (el 25% en lloc del 9%), es cre-
arien gairebhé 5 milions més de lloes
de treball dels que hi ha ara, i s'eli-
minaria, per cert, I'atur (que és gai-
rebé de 5 milions). 1 aqui hi ha el
quid de la giiestio. El problemano és
I'escassa despesa publica, sind els
baixos ingressos de |'Estat i que si-
guin regressius. Aquest és el proble-
ma. Per cert, el déficit fiscal de Ca-
talunya amb Espanya (que s’ha de
COTTEgir) €8 NOMEs Una causa menor
del déficit social de Catalunya, ja
que aquest és molt més gran que el
déficit fiscal,



